

Краевое государственное бюджетное научное учреждение культуры

**«ДАЛЬНЕВОСТОЧНАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА»**

ОТДЕЛ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ И НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

ПРОЕКТЫ И ПРОГРАММЫ БИБЛИОТЕК ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

**По материалам ежегодного краевого конкурса на лучшее библиотечное
обслуживание в номинациях «Лучшая библиотека года», «Лучший
библиотекарь Хабаровского края»**

Обзор

Составитель Н. И. Мирошниченко

ХАБАРОВСК

2023

Ежегодно библиотеки края составляют проекты и программы и осуществляют работу по ним. Это способствует активизации их работы по социально значимым направлениям, даёт возможность конкретизировать и систематизировать свою деятельность, используя различные формы работы, повысить престиж библиотеки и востребованность её современных услуг, укрепить свою материально-техническую базу.

Представим проекты и программы участников конкурсов «Лучшая библиотека года – 2023», «Лучший библиотекарь Хабаровского края – 2023» и материалы, подготовленные в рамках направления «Творчество-2022».

Гений места : Точка концентрации талантов [проект] / МБУК «Межпоселенческая библиотека Хабаровского муниципального района», [Б-ка с. Чёрная речка ; авт. Е. Ю. Божок. — Чёрная Речка, Хабаровский край], 2022. — [2] с., 3 л. слайдов (18 файлов). — (Библиотека нового поколения) (Культура. Национальные проекты России). — Конкурс «Лучший библиотекарь Хабаровского края» – 2023.

Организатором проекта «Гений места» является Министерство культуры РФ, методическим центром — Российская государственная библиотека, куратором на территории Хабаровского края — ДВГНБ. Его основное назначение — создание пространства новых возможностей, где представители могут внедрять локальные инициативы в развитие своего региона. Проект охватывает различные направления. Здесь могут предоставляться различные возможности для учёбы широкой и профессиональной аудитории, использоваться образовательные ресурсы для реализации различных идей.

С января 2022 года на базе модельной библиотеки с. Чёрная Речка Хабаровского муниципального района данный проект по направлению «ИТ-технологии» реализуется клубом «Альфа». Непосредственным исполнителем проекта по этому направлению был преподаватель Хабаровского института

инфокоммуникаций Евгений Анатольевич Дергунов. В течение года клуб посещали две группы по 8 человек.

В описании проекта представлены разделы: краткая характеристика, цели и задачи, решение которых предусматривало ознакомление участников клуба с устройствами и принципами работы компьютера и ноутбука; обучение уверенному владению необходимыми функциями персонального компьютера; развитие навыков использования Интернета в быту и для решения практических проблем.

Работа по этому проекту помогает решить проблему по формированию знаний и умения в сфере компьютерной грамотности, что даёт возможность получать государственные и муниципальные услуги в электронном виде и адаптировать граждан к навыкам работы на компьютере для повышения качества жизни.

Выполнение проекта не завершено. В дальнейшем библиотека планирует привлечение специалистов по другим направлениям федерального проекта «Гений места», т. е. её деятельность в этом направлении будет продолжаться.

Книжный семейный клуб «Славянская радуга» : проект / [МКУК «Межпоселенческая центральная библиотека Амурского муниципального района» им. К. Р. Выборова], Автоном. некоммер. культур.- просветит. орг. «КультураПлюс» ; [рук. М. Н. Евстифеева]. — Амурск, Хабаровский край, 2022. — [4] с. — Включ.: Соглашение (договор) о предоставлении из район. бюджета грантов в форме субсидии Автоном. некоммер. культур.- просветит. орг. «КультураПлюс» в соответствии с пунктом 4 ст. 78.1 Бюджет. кодекса Рос. Федерации.

Этот социально-культурный проект со сроком реализации на 2023 год разработан некоммерческой культурно-просветительской организацией

«КультураПлюс». Его основная идея — создание книжного клуба для семей г. Амурска с целью популяризации у них исконно русских культурных традиций и праздников. В процессе работы клуба должны проводиться циклы культурно-просветительских мероприятий о народных календарных праздниках, быте, традициях, произведениях русской классической литературы. Участие в нём позволит старшему поколению вместе с внуками узнавать о традициях празднования славянских праздников, изготавливать сувениры, знакомиться с русской классической литературой о народных календарных праздниках славян, делиться своими знаниями и умениями с подрастающим поколением.

В структуре проекта изложено его краткое содержание, определены цели и задачи, календарный план работы, представлены сведения о квалификации привлекаемых к его реализации кадров и добровольцев (волонтёров), сведения о наличии информации, даётся описание ожидаемых результатов и показателей результативности работы. Особенностью проекта является включённый показатель результативности использования субсидии как «удельный вес граждан, охваченных мероприятиями по реализации проекта»: привлечь не менее 25 участников книжного семейного клуба, не менее 25 подготовленных волонтёров в сфере культуры, организовать: не менее 10 мероприятий в рамках работы книжного клуба, общее количество посещений участников — не менее 300. В процессе реализации проекта ставились следующие задачи: обеспечение материальной и методической базы для проведения цикла культурно-просветительских мероприятий, создание актива семей-участников (ядро книжного клуба), приобретение материалов и оборудования для проведения цикла культурно-просветительских мероприятий, проведение 12 мероприятий.

Проект получил финансовую поддержку от администрации Амурского муниципального района. К нему приложено соглашение (договор) о предоставлении из районного бюджета грантов в форме субсидии Автономной некоммерческой культурно-просветительской организации

«КультураПлюс» в соответствии с пунктом 4 статьи 78.1 Бюджетного кодекса Российской Федерации.

Информационное обеспечение проекта осуществляется через газеты «Амурская заря», «Наш город Амурск», журнал «Проамурск», соцсети «ВКонтакте», «Одноклассники» и телеканал «Амурск». Отметим, что методика его создания чётко продумана и хорошо обоснована.

Краеведческая программа «Это земля — твоя и моя» / Фил. МБУК «ИМЦКиБО» Комсом. муницип. р-на, [Б-ка сел. пос. «Село Пивань»] ; авт. Г. В. Сенник. — [Пивань, Хабаровский край], 2022. — [5] с. — Конкурс «Лучшая библиотека года» – 2023; 1-е место.

Программа ежегодная, один из этапов её реализации — 2022 год. Она рассчитана не только на школьное образование. Разработанные ею мероприятия охватывают все возрастные и социальные категории пользователей. Основная цель программы — создание краеведческого культурно-информационного пространства для читателей, основные задачи — воспитание стремления у читателей к изучению культурного и исторического наследия своей малой родины, формирование системы краеведческих знаний, повышение уровня информированности у них в вопросах краеведения. В разработке программы представлены: направления деятельности (поисково-исследовательская и просветительская) и структура, распределённая по тематическим разделам (направлениям): «Чтобы помнили...» (историческое краеведение), «Приамурье литературное» (литературное краеведение), «В экологию — через книгу!» (экология и природа родного края).

Эти разделы (направления) не меняются, а библиотечные мероприятия и информационные продукты для их сопровождения постоянно обновляются. В каждом из тематических разделов определены задачи и даются формы проведения мероприятий. Ежегодно по направлениям этой программы реализуются различные проекты. Также в неё включено и календарно-

тематическое планирование по проведению уроков краеведческих знаний для школьников.

Периодичность проведения мероприятий в соответствии с программой составляет 2 раза в месяц, периодичность проведения уроков краеведческих знаний — 1 раз в месяц. Партнёрами программы выступили: Совет ветеранов, писатели-краеведы, образовательные учреждения, администрация села, учреждения культуры с. Пивань и г. Комсомольска-на-Амуре.

По её реализации предусматривалось вовлечение в поисково-исследовательскую деятельность не менее 20 человек, охват краеведческими мероприятиями не менее 100 человек, создание не менее 10 краеведческих документов в разных форматах.

Следует отметить продуманную разработку программы.

Покормите птиц зимой ! : экол. проект / БКЦ муницип. р-на им. Лазо, Б-ка с. Дрофа — структур. подразделение БКЦ муницип. р-на им. Лазо ; разработала О. Н. Корнилович. — Дрофа, Хабаровский край, 2022. — [4] с. — В прил. включ. стихи советских и российских поэтов, картотека пословиц и поговорок о птицах. — Конкурс «Лучший библиотекарь Хабаровского края» – 2023 ; 1-е место.

Представленный проект краткосрочный, с недельным сроком реализации (5.12.2022–12.12.2022). Его участниками стали дети группы (4–6 лет), родители, библиотекарь и музыкальный работник. Проект был направлен на привлечение и детей, и родителей к природоохранной деятельности, на развитие экологической культуры у детей, воспитание заботливого отношения к птицам, на желание помогать им в зимний период. Он реализовывался посредством проведения совместных мероприятий для детей с родителями, посвящённых птицам. В их числе были: беседа, подвижные игры, экскурсии, информация для родителей «Покормите птиц зимой», чтение рассказов и стихов, посвящённых птицам, и совместная трудовая деятельность через вовлечение детей и родителей по

конструированию (из бросового материала) и вывешиванию кормушек для птиц, их кормлению. План исполнения проекта составили три этапа: I этап — подготовительный: составление плана мероприятий, II этап — основной: собственно проведение мероприятий и III-й — заключительный: организация выставки кормушек «Столовая для пернатых» и распределение кормушек для птиц на территории детского сада.

В процессе реализации проекта решались следующие задачи: формировалась у детей и взрослых определённая система природоведческих знаний, развивались любознательность, творческие способности, познавательная активность и коммуникативные навыки у детей.

Следует отметить актуальность проекта, которая заключается в формировании знаний у дошкольников о зимующих птицах, их образе жизни и связи с окружающей средой, о роли человека в жизни птиц. Дополнением к проекту служит картотека пословиц и поговорок о птицах.

Преданья старины далёкой : познават.-твор. проект / [БКЦ муницип. р-на им. Лазо, Б-ка с. Дрофа — структур. подразделение БКЦ муницип. р-на им. Лазо] ; разработала О. Н. Корнилович. — [Дрофа, Хабаровский край], 2022. — [6] с. — Конкурс «Лучший библиотекарь Хабаровского края» – 2023; 1-е место.

Этот познавательно-творческий проект для детей и подростков от 5 и до 14 лет подготовлен библиотекарем с. Дрофа БКЦ муниципального района им. Лазо О. Н. Корнилович, выигравшей конкурс «Лучший библиотекарь Хабаровского края – 2023». Срок его реализации — один год: с 1.12.2021 по 25.12.2022.

Основная цель проекта — развитие патриотизма и интереса к жизни русского народа у детей. Ключевые задачи проекта — изучение ими культурного наследия России через памятные даты народного календаря, знакомство с обычаями и традициями обрядовых праздников, приобщение к эстетической культуре, воспитание интереса и любви к русской

национальной культуре, народному творчеству, обычаям, традициям, народному календарю, народным играм. Его разработка построена на описании этапов реализации, определении актуальности проекта и плана возможных мероприятий, представляющих собой серию форм работы в виде развлекательно-игровых и познавательно-игровых программ. Например: «Капустные посиделки» (развлекательно-игровая программа), «Самовар, самоварище» (познавательно-игровая программа), «Колядки матушки-зимы» (развлекательная программа). Также, тематику проводимых мероприятий составили беседы, интерактивные игры, викторины, акции, праздники, мастер-классы.

Особенностью проекта является представленный здесь краткий анализ выбранных приоритетов. В их числе: знакомство детей с русским бытом и предметами обихода, народной декоративной росписью, использование всех видов фольклора, т. к. знание поговорок, загадок, пословиц, сказок приобщает их к общечеловеческим нравственным ценностям; приобщение детей к народной культуре через знание ими народных праздников и традиций, поскольку здесь фокусируются накопленные веками тончайшие наблюдения, непосредственно связанные с трудом и различными сторонами общественной жизни человека.

Работа по проекту предусматривала взаимодействие библиотеки с родителями детей, что позволило привлечь их к созданию мини-музея, поискам и распечаткам материала в альбомы-папки по русским народным промыслам.

В процессе работы проекта у ребят появилась возможность познакомиться с декоративно-прикладным искусством, изделиями народных художественных промыслов, и был сделан акцент на развитие творческих способностей детей.

Дополнением к проекту служат подготовленные выставка книг и информационные стенды.

Проект «Читать–модно!» / Фил. МБУК «ИМЦКиБО» Комсом. муницип. р-на, [Б-ка сел. пос. «Село Пивань» ; авт. Г. В. Сеник]. — [Пивань, Хабаровский край], 2022. — [6] с. — Конкурс «Лучшая библиотека года» – 2023; 1-е место.

Представленный проект был разработан с целью создания интерактивной развивающей игровой площадки «Читать–модно!» в библиотеке сельского поселения «Село Пивань» Комсомольского района, которая могла бы объединить творческую молодёжь, проживающую в сельском поселении, и позволила там создать атмосферу комфорта и доброжелательности. Работники библиотеки считают осуществление такого проекта социально значимым, т. к. она будет технически оснащена по принципу «Умного дома», где появятся две функциональные зоны: совершенно новая зона для общения и работы с ресурсами, и обновлённая зона выдачи литературы для посетителей, в том числе с ОВЗ.

Основой проекта стали следующие задачи: организация современного библиотечного пространства, использование эффективных форм работы с пользователями библиотеки по формированию читательского интереса и активности, организация индивидуальных и групповых занятий на интерактивной развивающей игровой площадке. Структуру его составили: краткое описание, этапы работы, представленные образовательные задачи и план мероприятий, было дано обоснование его актуальности. По итогам реализации проекта предусматривалась работа по созданию плана расстановки мебели и техники в помещении библиотеки, разработке эскизов книжных стеллажей с учётом конструктивных особенностей помещения, заключению договоров на изготовление мебели и покупку техники, доставки оборудования, оформлению интерьера, применению информационных технологий в обслуживании пользователей, проведению мероприятий.

В тематику мероприятий в рамках проекта вошли такие формы работы, как интерактивные мероприятия, образовательные занятия и мастер-классы.

В их числе информационный видео-урок, посвящённый теме космоса, виртуальное путешествие по «Детской книжной вселенной», знакомство участников с интересными образовательными сайтами, интерактивная игровая программа с элементами конкурса и викторины «Музей кино», челлендж «Я о войне читаю эти строки» и другие.

Система информирования о ходе и результатах проекта осуществлялась на страницах социальных сетей и публикаций в СМИ, через сайт МБУК «ИМЦКиБО» Комсомольского муниципального района и канал МБУК «ИМЦКиБО» «Вконтакте».

По результатам работы проекта планировалось охватить не менее 500 участников и провести не менее 10 мероприятий. В проекте приняли участие жители сельского поселения «Село Пивань» и воспитанники коррекционной школы-интерната.

Сроки его реализации: 01.04.2022–30.07.2023.

Программа [проекта] летнего чтения «Лето, книга, я — лучшие друзья» / МБУК «Библиотечный координационный центр муниципального района имени Лазо», Мод. б-ка семейн. чтения р. п. Мухен — структур. подразделение МБУК БКЦ р-на им. Лазо ; авт.-сост. Т. А. Павлова. — Мухен [Хабаровский край], 2022. — 3 с. — Конкурс «Лучшая библиотека года» – 2023.

Проект библиотеки пос. Мухен района им. Лазо решал задачу привлечения детей в библиотеку и организации их летнего досуга через игру и книгу, тесное общение юного читателя с библиотекарем, распространение среди участников программы краеведческих знаний. Он включил в себя комплексные мероприятия индивидуальной и коллективной деятельности детей и подростков. В основу программы проекта положены принципы: «Чтение — удовольствие», «Читатель — «главный» человек в библиотеке», «Библиотекарь — друг и помощник»; предполагалось тесное общение юного пользователя с библиотекарями, что помогло ребятам с пользой заполнить

свободное время: узнать что-то новое, неизвестное, проявить творческое воображение, просто полистать и почитать любимую книгу. Участниками программы стали дошкольники, школьники, пользователи библиотеки. Процесс чтения для них был организован в увлекательной форме. Им были предложены интересные разноплановые мероприятия. Сюда вошли исторический дилижанс, познавательные часы, познавательно-игровые программы, сказочное путешествие, эко-путешествие, видео-круиз, викторины, выставки и другие. Например, для детей оздоровительной площадки при МБОУ СОШ пос. Мухен был подготовлен час фольклора «Добрые сказки разных народов». Участвуя в нём, они окунулись в волшебный мир сказки и вспомнили, какими бывают произведения устного народного творчества, узнали, что сказки разных народов очень похожи между собой, учат смелости, доброте, честности, гостеприимству, отзывчивости, взаимопомощи. Но при этом, у каждого народа в сказках есть что-то особенное. Для детей оздоровительной площадки посёлка Сидима в библиотеке прошла своя игра «Жил да был Корней Чуковский», в процессе которой дети познакомились с миром стихов, сказок и загадок Корнея Чуковского. Пользователи библиотеки семейного чтения приняли участие в краевом творческом конкурсе «Сказки, которые всегда с нами» (к 140-летию со дня рождения Корнея Ивановича Чуковского).

Программа позволила приобщить детей к книге и библиотеке, привлечь к чтению не читающее население, популяризировать книгу и чтение всеми доступными формами. Проводимые мероприятия позволили сделать досуг юных пользователей запоминающимся и полезным.

Реализация программы осуществлялась с июня по август 2022 года.

Программа проведения краеведческого проекта «Арсеньев среди нас» / МБУК «Библиотечный координационный центр муниципального района имени Лазо», Мод. б-ка семейн. чтения р. п. Мухен — структур. подразделение МБУК БКЦ р-на им. Лазо ; авт.-сост. Т. А. Павлова. — Мухен

[Хабаровский край], 2022. — 11 с. — Конкурс «Лучшая библиотека года» — 2023.

Программа проведения краеведческого проекта «Арсеньев среди нас», приуроченного к 150-летию юбилея легендарного исследователя и путешественника Владимира Клавдиевича Арсеньева, была разработана модельной библиотекой семейного чтения посёлка Мухен и реализовывалась в течение 9 месяцев 2022 года: с 15 февраля по 1 ноября 2022 года.

В числе её целей и ключевых задач были: формирование у учащихся социально-патриотических взглядов и убеждений путём знакомства с творческой и исследовательской деятельностью В. К. Арсеньева, популяризация его творческого наследия и воспитание у них чувства любви к природе, истории и литературе своей малой Родины. Программа позволила узнать больше об Арсеньеве как о человеке, о его характере, привычках, взглядах на жизнь, так как в процессе разработки проекта было уделено внимание самым интересным и запоминающимся фактам из жизни В. К. Арсеньева.

В программе была дана структура проекта, состоящая из нескольких частей: пояснительной записки, форм и методов работы, этапов реализации, плана мероприятий, основных его направлениях и механизмах поддержки и развития, определена её актуальность. Дополнительно к нему разработаны две анкеты «Арсеньев среди нас» с целью проведения мониторингового исследования среди учащихся для оценки эффективности её внедрения. В программе проекта представлены различные виды мероприятий: дискуссия, кинолекторий, интерактивная викторина, выставки, издан буклет «Имя В. К. Арсеньева в истории Дальнего Востока», содержится интернет-информация «Любопытный следопыт: интересные факты из жизни В. К. Арсеньева». Работа по их подготовке осуществлялась путём подборки методических материалов для тематических занятий, квестбуков, интерактивных игр, сценариев с разработкой наглядного материала.

В работе проекта приняли участие сотрудники библиотеки, учащиеся школ посёлков Мухен и Сидима, жители и пользователи модельной библиотеки.

Программа проведения краеведческого проекта «Поклонимся великим тем годам» / МБУК «Библиотечный координационный центр муниципального района имени Лазо», Мод. б-ка семейн. чтения р. п. Мухен — структур. подразделение МБУК БКЦ р-на им. Лазо ; авт.-сост. Т. А. Павлова. — Мухен [Хабаровский край], 2022. — 7 с. — Конкурс «Лучшая библиотека года» – 2023.

Есть события, даты, имена людей, которые вошли в историю села, посёлка, города, края, страны и даже в историю всей Земли. Одним из таких событий стала Великая Отечественная война нашего народа против фашистской Германии. О ней помнят. Эта память передаётся из поколения в поколение. Без неё немыслимо достоинство России.

Продолжая тему Победы в Великой Отечественной войне модельная библиотека пос. Мухен подготовила краткосрочную целевую программу проекта, посвящённую этому событию, и реализовывала её с 29 марта по 29 мая 2022 года. Она была направлена на формирование у учащихся патриотических взглядов, убеждений и гражданского самосознания на основе расширения знаний у них о победе защитников Отечества в Великой Отечественной войне. Содержание программы составили: пояснительная записка, цели и задачи, направления деятельности, формы и методы работы, этапы реализации, план мероприятий и необходимые ресурсы для поддержки и реализации проекта. Непосредственно в ходе работы проекта был оформлен фотоальбом «Бессмертный полк» с фотографиями жителей посёлка Мухен — участниками войны по периодам ВОВ. Осуществлялась подборка методического материала для тематических занятий, сценариев с разработкой наглядного материала (памятки, буклеты), использовались интернет-ресурсы для подборки видео-материалов. Одним из этапов его

реализации стало проведение нескольких часов Памяти («Подвигом славны твои земляки», «Ты знаешь, мой внук, что такое война», «Суровая память войны»), что позволило углубить знания подростков и молодёжи о войне 1941–1945 гг.

Необходимо отметить, что в проекте был сделан акцент на краеведение. Оно стало основной формой сохранения и систематизации сведений о жителях посёлка Мухен — участниках Великой Отечественной войны. Идея проекта заключалась в том, чтобы с помощью поисково-исследовательской деятельности узнавать, как можно больше об истории страны и посёлка, о земляках, участвовавших в Великой Отечественной войне.

Школа полезного досуга для людей зрелого и старшего возраста «Альтернатива»: проект / [МКУК «Межпоселенческая центральная библиотека Амурского муниципального района» им. К. Р. Выборова], Автоном. некоммер. культур.-просветит. орг. «КультураПлюс» ; [рук. М. Н. Евстифеева]. — Амурск [Хабаровский край], 2022. — [4] с. — Включ.: Соглашение о предоставлении из краевого бюджета субсидии некоммер. орг. в соответствии с пунктами 2 статьи 78.1 Бюджет. кодекса Рос. Федерации.

В рамках краевого конкурса Министерства культуры Хабаровского края «Субсидии из краевого бюджета СОНКО на предоставление услуг в сфере культуры» в г. Амурске был разработан данный проект. Он позволил решать проблему создания Школы полезного досуга для людей зрелого и старшего возраста при центральной библиотеке, где могли бы заниматься творческой и образовательной деятельностью представители пенсионного возраста. Основная его тема — организация активно-досуговой деятельности людей пожилого возраста и приобщение молодого поколения к волонтерской деятельности. В проекте определены главные направления, структура и механизмы его поддержки и развития. Непосредственно структура построена на описании 3 этапов его реализации в табличной форме.

Конкретное их наполнение выглядит следующим образом: на первом этапе определена подготовительная работа: это приобретение необходимого оборудования, изготовление издательской продукции, организация 7 тематических площадок (мастерских школы): «Мобильная грамотность: возможности мобильных устройств. Работа с приложениями»; «Художественная мастерская»; «С английским по жизни!»; «Валяние шерсти»; «Увлекательное вязание». «Театральная мастерская»; «Мастерская танцев». На втором — проведение организации набора в группы мастерских и обучающих мероприятий, на третьем — проведение мониторинга о начале и ходе реализации проекта. Результат проекта — создание школы, в которой люди зрелого и старшего возраста смогут повысить свою социальную активность, получат возможность освоить новые для себя роли в соответствии с их интересами посредством обучения. Реализация его происходит при поддержке учащихся школ и представителей партнёрских компаний.

Предложенный в проекте материал для его осуществления включает: приобретение материалов и оборудования для занятий в мастерских, разработку программы школы «Альтернатива» и разработку дизайна информационных листовок, информационное продвижение проекта, создание базы данных пенсионеров для обучения в мастерских, проведение обучающих занятий в мастерских школы.

К проекту приложено соглашение (договор) о предоставлении из краевого бюджета субсидии некоммерческой организации в соответствии с пунктом 2 статьи 78.1 Бюджетного кодекса Российской Федерации.

Информационное обеспечение проекта осуществлялось через газеты «Амурская заря», «Наш город Амурск», соцсети «ВКонтакте», «Одноклассники» и телеканалах «АМВ», «Амурск».

Заключение. Анализ представленных проектов и программ позволяет составить представление о том, какие направления рассматриваются как

приоритетные в содержании обслуживания пользователей. Как и в прошлые годы, в проектах представлена экологическая и краеведческая проблематика, обращено внимание на патриотическое воспитание и на определённые социально-культурные проблемы. Можно отметить как положительный показатель в проектной деятельности, использование информационных технологий. Каждый проект интересен, имеет различные сроки реализации и способствует развитию библиотеки.

